

大庆市让胡路区

产业跃升激潜力 投资热土聚商机



让胡路区风采。

□ 赵泰然 本报记者 李飞

核心提示

让胡路区是大庆市的主城区,坐拥大庆油田有限责任公司和大庆炼化公司两大中直石油企业总部,仅中省直县级以上大中型企业就有70多家。全区人口67.4万,城市居民人均可支配收入是全省平均水平的1.5倍。近年来,在大庆“争当全国资源型城市转型发展排头兵、全面建设社会主义现代化新大庆”的奋斗目标指引下,让胡路区主动拥抱新时代,推动新发展,实现新作为,聚焦经济建设这个中心,深化作风整顿,不断营造良好的营商环境,经济快速发展,项目落实落地,产业稳步跃升,市场和发展潜力正逐步得到释放,让胡路区给投资者提供了无限商机。

依托园区建设 发展地方工业

让胡路区域内有国家级大庆经济技术开发区和宏伟工业园区,为工业发展提供了强大的承载能力和发展空间。

大庆经济技术开发区位于大庆市西城区西北部,辖区面积323平方公里,2012年10月跻身国家级经济技术开发区。让胡路区力推“融合式、一体化”发展,充分利用大庆经济技术开发区高端装备制造园载体优势,有针对性地引进石油化工、装备制造、节能环保、新材料等重点产业项目,优先发展高端装备制造、石油化工、新材料3个主导产业,强力推进重点工业项目。园区现有中国蓝星化工集团大庆分公司、大庆惠博普石油机械制造有限公司、大庆油田公司石油石化装备制造基地等企业260家,其中规模以上工业企业73家。

宏伟化工园区规划面积近59平方公里,是“哈大齐工业走廊”大庆项目区的重要组成部分,国家火炬计划大庆宏伟石化产业基地,首批62家国家新型工业化产业基地之一,入驻企业享受国家振兴东北老工业基地、石油资源型城市可持续发展试点、国家高新技术产业开发区、哈大齐工业走廊、大庆高新区创业六条等专项优惠政策。园区现已初步形成以原油炼制、油田化学品、天然气化工、石化产品深加工为主导的特色产业,生产石油炼制、天然气化工、精细化工等80余套化工生产装置,可生产汽柴油、润滑油、液化石油气、石蜡、丙烯、甲醇、混合戊烷、磷酸盐等四大类,100余种石油化工和新材料产品,具有良好的市场口碑、强大的市场竞争力和较高的市场占有率。

本版图片除署名外均由让胡路区委宣传部提供

现代农业加速发展。
梁长海摄



营造优良环境 释放市场活力

近年来,让胡路区全面贯彻落实中央、省委和大庆市委决策部署,全面推进“四零”承诺服务,努力打造全省营商环境先进区。

持续推进“放管服”改革和“互联网+政务服务”,不断提升行政审批效率。在大庆市首家实行“一窗受理、证照联办”食品许可审批模式,将原来“先照后证”13个办理环节缩减为5个,将25个工作

日压缩到最多5个最少1个工作日,一次提交材料即可领取证照;推行个体营业执照“一窗受理、立等可取”制度,将个体工商户申报的5个步骤缩减为业户口头申报,窗口工作人员录入、业户签字确认3个步骤,把以往需多个窗口分项审批改为“一个窗口、一办到底”;推行数据“多跑路”举措,通过数据传递,实现了“一个

窗口、录入一次,多个窗口、共享使用”,单人次受理时间缩减到15分钟,实现了半小时发照。

今年截至4月,全区新登记市场主体1606户,同比增长13.8%。在今年第一季度的县区经济发展考核工作中,让胡路区“新登记企业”考核指标排名大庆全市第一。

地企合力同心 共建美好家园

与油化大企业合作基础坚实,是让胡路区发展最稳固的“压舱石”,是让胡路区得天独厚的发展优势。

大庆油田有限责任公司、大庆炼化公司两大中直企业总部设在让胡路区,与地方机构、企事业单位交融交织。多年来,地企双方坚持“四共”方针,紧紧围绕城市建设管理、民生社会事业等重点领域,相互信任支持、加强交流合作,合力推动区域经济社会又好又快发展。

在多年来的共建共融发展中,让胡

路区与辖区大企业建立了协调联动机制和联系包保机制等成熟合作沟通机制。定期召开地企联席会议,研究解决城市管理、社区建设、便民服务等问题。建立双向互动的干部交流机制,实行干部交叉任职,参与双方重大事项决策,每名区级领导和责任部门分别包保一个企业、一个项目,千方百计保油田稳产、保经济运行、保城市建设。地企双方高标准实施城市建设管理,加快城市提档升级。

坚持高起点规划、高标准建设,加快新区开发。油田企业先后投资近百亿元,开发建设了创业城、明湖花园、汇景花园等一大批重点工程,先后改造和新建铁人大道、创业大道等10余条城际道路,铁人广场、西城体育馆等公益设施高标准建成投用。城乡环境改善,城区提档升级。地企携手共同推进沿街外立面改造、老居住区改造、道路改造、细部整理、城乡绿化等环境提档升级工程,累计投入资金40亿元。

产业持续优化 经济加速跃升

让胡路区经济发展呈现出一产有特色、二产上规模、三产发展快的良好态势,在黑龙江振兴发展和大庆转型发展的时代征程中勇站排头、争创一流,成为哈大齐经济带上举旗亮剑,冲锋在前的生力军。

让胡路区农业资源丰富。可利用草原50万亩,耕地近21万亩,水面近6万亩,森林22万亩,湿地2.4万亩。让胡路区利用地处近郊、牧场土地集中等优势,大力推动现代农业加速发展,现有棚室1.5万栋,奶牛存栏5600头、肉牛3300头、生猪5.6万头,成功打造“庆栗源”有机小米、“庆水坊”白酒、“李双庆”寒地山药等著名食品标识。

让胡路区发展石油石化工业和石油装备制造业的优势得天独厚。精心谋划油化吃配项目,推动地方工业做优做大做强。

让胡路区产业集群发展生产性服务业。

紧盯企业生产全链服务保障性需求,帮助企业完善售后服务,巩固提升新潮建

现增加值8亿余元,同比增长10%。今年,让胡路区又制定出台了一系列优惠政策,扶持企业翻新发展新篇章,助力项目进军市场新天地。

让胡路区商业繁荣。全区67.4万居民中,85%是油田职工及其家属,人均可支配收入远高于全省平均水平,为发展第三产业提供了广阔的发展空间,昆仑唐人中心、麦凯乐、乘风新玛特等大型商场业绩屡创新高。在让胡路区委、区政府扶持、引导下,整体上形成了“一带、两业、三店、四街、五区、六心”的规划格局。昆仑唐人、新潮国际购物等商贸企业逐步转型升级,创业城唐人生活广场、乘风新玛特运营良好,乐兴夜市、唐人古街、辉煌一号等特色街区效益显现。

让胡路区集群发展生产性服务业。紧盯企业生产全链服务保障性需求,帮助企业完善售后服务,巩固提升新潮建

材城、北方汽配城等业态功能。发挥货运西站交通枢纽和大众创业基地孵化作用,发展现代物流业,深入实施“互联网+”行动计划,建设大数据中心项目,打造省级电子商务产业示范基地。该基地现有人驻企业85家,累计安置就业950人,2017年电商交易额近1.3亿元。

让胡路区深度开发温泉养生、乡情体验、果蔬采摘、特色餐饮等旅游娱乐项目,打响以冰雪娱乐、温泉养生、乡村休闲为主打的特色旅游品牌。2017年接待游客268万人次,实现旅游收入7.7亿元。

总量增长,结构优化,劳动力吸纳能力和服务功能增强,第三产业发挥取得长足进步。2017年,让胡路区实现社会消费品零售总额410余亿元,第三产业增加值实现近195亿元,总量居大庆市首位。今年一季度,全区三产实现增加值近58亿元,同比增长10%。



大庆高铁西站。

李林 本报记者 李飞摄



三产强区异彩纷呈。

让胡路区参展企业简介

广东飞翔达科技有限公司

成立于2009年,是无人机研发、生产、销售及无人机技术应用整体解决方案专业公司,被公安部警用装备采购中心指定为合作供应单位,与多个军工和地方武装部开展合作,在新疆、黑龙江、河南、宁夏等地拥有多支农业植保服务团队。在让胡路区投资3000万元建厂,年生产植保无人机200台,填补我省行业空白。

大庆市盛日石油技术开发有限公司

成立于2010年,是耐磨防腐领域资深技术研发及生产企业和大庆油田技术服务单位,通过ISO9001、ANAB、UKAS三项质量体系认证和OHSAS18001、ISO14001职业安全及环境管理体系认证。自主研发的“润滑耐磨涂覆剂及其制备工艺”、“双向保护润滑耐磨接箍”、“石墨烯润滑耐磨防腐管”获3项发明专利和5项实用新型国家专利。

大庆市油陶艺术文化有限公司

成立于2010年,长期致力于“油陶”工艺研发。“油陶”集天然百湖之水、绿色油化之火、北国温泉之土、人类能源之油、地下千米岩芯于一体,用石油提炼出的有机物质熏制而成,质地坚硬如石,黑亮如油,内含大量活性炭,可吸附空气中的紫外线和有害气体,被誉为“凝固的石油,会呼吸的陶”,已成为弘扬油城文化、熔铸大庆精神铁人精神的新文化转型载体。

大庆市北方草原刺绣工艺品有限公司

成立于2014年,旗下品牌“王氏刺绣”是省级非物质文化遗产。主要经营刺绣工艺品设计、生产及销售,服装、床上用品、针纺织品刺绣。公司下设苏亚刺绣工艺品连锁店,主要经营刺绣加工销售,子公司“旗祥和”主要经营服装生产及销售。

黑龙江省诚祥元厨房设备有限公司

成立于2015年11月,是一家集厨房设备研发、生产、销售于一体的综合性企业。公司拥有先进的生产设备、雄厚的技术力量及高素质的员工管理队伍,主要生产无烟烧烤私人装备,产品远销河南、山东、内蒙古、湖北等地。